A novények péarologtatasat (transzspiracio) két modon jellemezhetjiik:

a) az intenzitdssal, ami az idGegységenként leadott vizmennyiség egységnyi feliiletre vonatkoztatva;

b) a relativ transzspirdcios értékkel, ami az egységnyi levélfeliilet és az ugyanakkora szabad vizfeliilet vizleadési
sebességének a hanyadosa.

a) Az intenzitast a legegyszertibben a kovetkez6 modon mérhetjiik: ontsiink viaszt a mianyagceserépbe iiltetett
novény foldjére, és tomjiik el az edény aljan levd lyukat is, igy a foldbél a viz csak a névényen keresztiil parologhat el.
Ha az egész novény tomegét két idépontban megmeérjiik, akkor az adott idékdzben elparolgott viz mennyiségét a két
érték kiilonbsége adja.

A novény leveleinek felszinét igen pontosan megkaphatjuk, ha a teriilet mérését visszavezetjiik tomeg mérésére.
Rajzoljuk koriil a leveleket egy papirlapon és vagjuk ki a levelek képét! A kivagott papirdarabok egyiittes tomegé-
bél kiszamolhatjuk a papirdarabok felszinét. Ehhez csak a papirlap feliiletegységenkénti tomegét kell ismerniink, ezt
azonban egy ismert felszind papirlap tomegének mérésével megkaphatjuk.

Czirok Andrds hat napon at vizsgélt egy napraforgot, egy kaktuszt és egy begoniat. Az elparolgott viz mennyiségét
naponta mérte, a mért értékeket az 1. tablazat mutatja.

Naponta elpéarolgott vizmennyiség [g]
Novény Atlag [g]
1. 2. 3. 4. 5. 6. nap
Napraforgo 15,36 8,83 15,92 15,92 7,29 14,63 13,0+£2
Kaktusz 1,66 0,1 265 096 207 1,62 |  1,5+1
Begonia 1949 2581 22,58 2143 21,3 23,19 | 23,342

1. tabldzat

A noveények felszine:

napraforgo: 73,0 = 1 cm?;
kaktusz: 78,5 & 10 cm?; (a feliiletszamolasnal a kaktuszt 5 cm atmérdji gombnek tekintette)
begoénia: 110,0 £ 5 cm?.

A névények parologtatasadnak intenzitdsa naponta:

napraforgé: 178 + 30 mg/cm’;
kaktusz: 19+4 mg/cm2;
begonia: 211 =+ 27 mg/cm’.

b) A relativ transzspiracios érték kozvetlen meghatarozasara egy masik modszer kinalkozik. A kristalyos CoCly
szine kék, oldott allapotban pedig rézsaszin, igy indikatorként hasznéalhatjuk a levegs nedvességtartalmanak a megha-
tarozéasara. Cseppentsiink 1 x 2 cm-es itatospapir szeletekre 50 m%-os CoCly oldatot. Az oldat szaradaskor megkeékiil.
Helyezziik a papirlapokat egy-egy kicsiny (kb. 2cm3—es) orvossagos fiolaba, és ezeket a fioldkat szajukkal a levél felé
forditva rogzitsiik a levél szinén, illetve fonakjan. Egy id6 utan a névény parologtatasanak hatésara a fiolaban a para-
tartalom megnovekszik, és az indikator szine rézsaszinre valtozik. Az indikator szinvaltozasahoz sziikséges id6 aranyos
a levél parologtatasanak intenzitasaval. A 2. tablazat Czirdk Andrds mérési eredményeit tartalmazza.

Napraforgé Begonia

l.mérés 2.mérés | 1.mérés 2.mérés
A szinvéltozéashoz a levél szi-
sziikséges id6 nén 525 495 360 345
[perc] fonakjan 130 115 120 90
relativ transzspiracié 33% 38%
parologtatés inten-
zitdsa naponta (240+60) mg/cm? | (275460) mg/cm?

2. tablazat

A 2. tablazatbol lathato, hogy a levelek fonédkjan intenzivebb a parologtatas, ott tobb géazcserenyilas talalhatd. A
relativ transzspiracios érték meghatarozasahoz szabad vizfeliileten is mérniink kell a parolgas gyorsasagat. Ezt gy
mérhetjiik, hogy az indikatort tartalmazo fiolat egy vizet tartalmazo kémcesé szajahoz erdsitjiik. Czirdk Andrds mérése
szerint 40 perc alatt valtozott meg az indikator szine, és ezalatt 20 & 5 mg viz pérolgott el a kémcs6bdl. A szabad
vizfelszinen és a ndvény feliiletén mért szinvéaltozési idék hanyadosaként megkaphatjuk a relativ transzspiracioé értékét.
Mivel tudjuk, hogy az indikdtor szinvaltozasahoz mennyi viz elparolgasa sziikséges, és ismerjiik a fiola feliiletét, a
parologtatés intenzitaséat is kiszamolhatjuk. A 2. tablazat az igy szdmolt intenzitast tartalmazza.

A mérési eredmények azt mutatjak, hogy a parologtatas fligg a vizsgalt novényfajtol. A parologtatast még sok mas
tényez6 is befolyasolja: h6meérséklet, paratartalom, napfény mennyisége, term6fold minGsége stb.



